## 桂松な

刊头书法 殷佩红



夏天已托海风捎来邀约,我应 召而至,抵达烟台这座海滨小城, 一伸手便能抚摸到大海的呼吸。

黄昏时分,西天现出了火烧云,海面上浮起一片金灿灿的波光。浪花温柔地涌上沙滩,又悄悄退去,只在沙地上留下几道潮湿的印痕。海风扑面而来,挟裹着大海的气息,带着咸咸的、湿漉漉的腥味儿,吹得我衣角飘起,发丝凌乱。远处人影绰绰,除了来消夏的,还有来拾贝的。

夜色渐浓,潮水退远,沙滩 袒露出来,微凉而松软。我赤脚 踩在细沙上,细腻的沙温柔地挤 进我的脚趾缝间。我打着手电筒 的光,俯身在沙滩上仔细搜寻。 退潮后,海滩上显露出许多小孔 洞,有的地方还微微鼓起小沙 堆,若轻轻挖开,便可见到躲藏 于沙下的小蟹小虾,仿佛海滩之 下也藏匿着一个无声却生机勃 勃的小世界。我弯腰拾起一枚枚 贝壳,它们安静躺在沙滩上,在 月光下闪出微光,有的洁白如

## 灯塔下的潮汐

□ 王 玫

玉,有的则被海水打磨出斑斓的

篝火终于跳跃起来,在海边 燃起了光明的中心,火光映照着 围坐成一圈的男女老幼。大家烤 起了鱼,鱼皮在火焰的灼烧下,发 出轻脆的爆裂声,鱼肉的香气在 空气中弥漫开来。一个头发花白、 皱纹如海的渔民,将烤好的鱼递 给我。我咬下一口,鱼肉的鲜甜在 舌尖漫开,融进唇齿间的盐,带着 一种原始而浓烈的味道。

炭火在锡纸包裹的海鲜上 跳跃,滋滋声混着烤架飘起的焦香。忽然,一道白色的光柱划破 夜幕,像月光织成的绸缎掠过海面,在烤得金黄的鱼身上投下细碎光斑。灯塔每转动一次,我们的影子便在沙滩上拉长、缩短,仿佛被时光的手轻轻拨弄。

"看见远处那座灯塔没?"老

渔民指向海天交界处若隐若现的 光柱,"五十年前,那灯塔还没通 电,全靠守塔人爬上去添煤油。"

灯塔是茫茫大海上至关重要的"眼睛",守塔人则是这双眼睛的守护者。那时候,守塔是份既费心又费力的艰苦工作。稍有疏忽就可能导致灯光减弱或熄灭,给过往船只带来风险。

如今,灯塔早已实现自动化与智能化,工作人员坐在办公室就能掌握千里之外灯塔的状态。 渔民的捕捞工具也发生了翻天 覆地的变化,木质渔船逐渐被坚固耐用的现代化渔船取代。

烧烤架上的鱼突然焦了边, 焦香混着老人故事里咸涩的海 风,在夏夜的沙滩上久久不散。

火焰渐低,火星四散飞升,与漫天星斗相融难分。远处海面上,浪花依旧不知疲倦地奔涌而来,又悄然退去,像大海永不止息的心跳。在潮水的拍岸声中,浪花如碎银般在朦胧的月光下跳跃。

我握着手中的贝壳,壳上沾着微凉的夜露。老人的话语如海 风拂过耳际:"大海的宴席,其实 永远不散。"

篝火终于熄了,只留下几点 暗红的余烬,在夜风里明明灭灭。 老渔民没再说话,粗糙的手指朝 大海那边扬了扬。我顺着他指的 方向望去,灯塔的光柱依旧稳稳 地扫过海面,像尽职守责的卫士。 浪花还在岸边喧哗着,一遍遍冲 上来,又退下去,不知疲倦。

我忽然懂了老人那句话的 意思。火光会灭,船会更新,守塔 的方式也会变,可这片海,这潮 涨潮落,这指引归途的光,还有 像老人这样,一辈子与海打交道 的人,一直都在。那熄灭的篝火, 仿佛只是宴席暂时收起的一道 菜。而大海的宴席,永不散场:灯 塔的光是它长明的灯盏,涛声是 它永恒的韵律,每一个靠近它、 懂得它的人,都是它永远的座上 宾。我握紧贝壳,感觉掌心传来 大海的脉搏。

## 张昭

毕业于上海师 范大学化学教育专业,在校期间担任 易衡书社副会长, 上海市徐汇区书画协会会员,善小楷, 精竹刻扇骨。



夏

넔

舌

火

古

盛夏时节,骄阳似火。古人 却在这般灼热里,悄然寻得几许 清凉滋味。

逊色于如今的冰淇淋。

若论自然之趣,则数"浮甘瓜于清泉,沉朱李于寒水"为最妙。那时节无冰箱,井水便是天然的冷库。将青皮甜瓜、红紫李子,一股脑儿沉入井水深处。待午睡初醒,汲水提上,瓜果周身已沁透了清寒。刀锋轻落,"咯嚓"一声脆响,凉气竟顺着牙根直透脑门,清甜汁液在口中迸裂四溅,仿佛每个味蕾都被凉意浸润,周身燥热瞬间退避三舍。

暑气最盛时,清淡饮食也显 出智慧。绿豆粥是灶间常客,豆粒 熬煮得微微绽开,米粥莹润,稍加 冰糖,盛在素瓷碗中,碧玉般清透。 人口温软,豆香轻拂喉舌,无需冰镇,自有一股安顿肠胃的妥帖沁凉。还有那凉拌黄瓜,薄片如翠玉,撒上蒜泥,点几滴香醋,爽脆利落,三五箸下去,便觉腹中浊气尽消。寻常人家灶头烟火,自有伏天里一份熨帖脾胃的朴素心意。

此时节,荷叶亦当仁不 让。碧叶田田,取新鲜阔大者, 裹入浸透的糯米,缀上椰浆、 时令鲜果,上笼蒸透。揭盖一 刻,清芬四溢,热腾腾的米粒 吸饱了荷的魂魄,人口软糯, 裹挟着若有若无的草木清气, 与水果的甜润交织于舌尖,那 滋味便不只是消暑,更添了湖 风徐来的悠然心境。

酸梅汤,更是古人的夏日必备饮品。"铜碗声声街里唤,一瓯冰水和梅汤。"酸甜可口的酸梅汤,有着解暑、生津、止渴的功效。那酸酸甜甜的味道,在口中蔓延开来,仿佛让整个夏天都变得清爽起来。

古人盛夏之食,非仅为果腹解馋,乃是顺应天时、调养身心的大智慧。冰鉴琼浆、井浸瓜李、清粥小菜、荷香果饭、一盏梅汤,皆非肆意而为,是舌尖与季节的默契对答。其精微处,在于以自然之清味,平伏人心之燥热。

## 蚌肉煮豆腐

□ 马蒋荣

1987年9月我家因动迁,搬到了漕溪 三村一室半煤卫独用的新工房。虽然204 室的我家和203室的邻居共用一扇总门, 但半个月里两家还没有说过一句话。

一个星期六下午我刚回家,门被敲开了,只见 203 室老奶奶双手端着一个起码十吋又大又深的砂锅,说今天你家就不要烧饭了,我们两家合一起吃吃他们苏北人的特色菜。我还来不及答应,老奶奶就已经把砂锅放在了我家八仙桌的中间,掀开盖子,随着热气升腾,顿时满屋子飘着鲜香味,我还隐隐看见砂锅中间是一大锅冒着气泡几乎满到锅口的豆腐和上面飘着油光光的红绿辣椒丝,以及许多我认不出的微黄食材。

203 室老夫妻是每天在裕德路 50 弄口摆摊位靠卖大饼油条粢饭糕早点 为生的。正当我推辞不了作揖道谢时, 老奶奶说道:"这个蚌肉煮豆腐放辣椒 丝和蛋皮丝是我们苏北乡下招待客人 的菜,你们绍兴人可能吃不惯,但不妨 尝尝鲜。另外,知道你们绍兴人不吃辣, 所以我用的是甜椒,你们牙口好,脆脆 的能吃。"

我妻子见状,炒好了番茄鸡炒蛋和 青椒炒肉片的两大盘家常菜分出一大 半送到了203室饭桌上。

当我第一筷夹起吃到嘴里的老豆腐,久违的豆香味和灌满鲜汁的豆腐, 虽然烫得我连连哈气,但我却舍不得停

石頂端流術拔石 長居深木得古 短引歲怪軍水 不泉經藤 小一位整五年則太 水承而中交華 爲角尋石 置溜 石暗瀑 區為勺 仍勝崖則不 不 國約君江 对 本 本 都 其 本 本 本 本 本 本 本 本 本 本 法 中共奔里頂 欲知泉文回環 录长物 呼 凡便城 志

下筷子。接着,又吃到了紧致爽口又奇鲜 无比的河蚌肉和裙边,再加上脆爽的甜 椒丝和蛋皮丝,舌尖上的感觉无比美妙。

老奶奶烧的这一大砂锅"蚌肉煮豆腐",很快就"光盘"了。

就这样我家和 203 室做了七年邻居,不仅没有发生过一次不开心的事,而且还经常互相帮对方做代买小菜、剥豆子等家务事。自从他们知道我这个绍兴人也喜欢吃"蚌肉煮豆腐"后,隔三岔五地做了送一碗给我吃,而我因从小耳濡目染母亲"邻居碗对碗、亲戚篮换篮"的人与人相处之道,也做到有来有去。凡是家里包了大肉馄饨、烧了绍兴梅干菜五花肉,我都会送到隔壁请他们品尝。

1994年单位给了福利增配房的机会,于是只能和203室邻居告别了。以后再也吃不到203室老奶奶的那一款"蚌肉煮豆腐"了。后来搬到新居后,我也尝试过好几次用老奶奶说的食材做成"蚌肉煮豆腐",不知为何,始终吃不出原来那口无比鲜美的滋味。